

## 2024年全国“四季村晚”之秋季“村晚”示范展示点名单公布

## 我市托县黄河湿地管护中心郝家窑村入选

本报讯(记者 刘丽霞)3月20日,文化和旅游部公布2024年全国“四季村晚”主会场和示范展示点名单。自治区12地入选“四季村晚”示范展示点名单。我市托县黄河湿地管护中心郝家窑村入选。

2024年全国“四季村晚”之秋季“村晚”示范展示点名单。

近年来,郝家窑村充分利用村内闲置宅基地和土地资源,借助新农村建设,大力发展餐饮民宿、特色葡萄种植、

优质渔业养殖等新产业新业态,向乡村产业振兴、生态振兴、文化振兴、组织振兴的目标逐步迈进。郝家窑村还大力发展庭院经济,各具特色的采摘小院如雨后春笋般涌现出来。村民合作兴办

葡萄、林果种植专业合作社,每家每户利用坡地、庭院空地种植葡萄,充分利用闲置空地,开辟了1500余亩的葡萄休闲采摘园,形成“葡萄架下农家乐”的特色景观。

## 2024年全市“扫黄打非”工作会议召开

本报讯(记者 祁晓燕)3月22日,2024年全市“扫黄打非”工作会议召开。会议贯彻落实全国、全区“扫黄打非”工作会议精神,总结2023年工作,研究部署今年任务。

会议指出,2023年全市“扫黄打非”战线亮剑、出重拳,有效打击涉黄涉非活动,着力提高管理效能和治理水平,为首府文化繁荣发展营造了健康向上的环境氛围,为社会大局稳定作出了应有的贡献。

会议强调,2024年全市“扫黄打非”战线要以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化依法治理、综合治理、源头治理。要深入开展“净网”“护苗”“秋风”等专项行动,扎实推进重点整治任务,严厉打击非法出版传播活动,坚决扫除淫秽色情等文化垃圾,着力保护未成年人健康成长、依法从严惩治侵权盗版,不断开创我市“扫黄打非”工作新局面,努力为筑牢祖国北疆安全稳定屏障作出新的更大贡献。

## 亩产万斤! 优质种薯带来增收“薯”光

●本报记者 王璐 实习记者 樊雅璐/文 本报记者 丁浩/图

眼下,正是春耕备耕时节。3月21日,记者来到位于武川县的内蒙古旭丰农业科技有限公司,工作人员正在无菌车间进行扩繁工作,一株株马铃薯脱毒苗的绿色嫩芽在玻璃瓶中茁壮成长。最终,这些经过脱毒处理的优质种薯将种到田间。

“我们从每年的10月开始繁育脱毒苗,到第二年4月底将脱毒苗移栽到防虫网棚里,经过一年的生长期成长为原原种;原原种还要在仓库里储存一年时间才能扩繁到繁育原种的大田中;再繁育一年出原种,之后还需要经历一年的时间才能面向广大种植户销售。从一株脱毒苗到销售给农户的种薯,整个过程需要三年半到四年的时间。”内蒙古旭丰农业科技有限公司储运部经理云梦达介绍说。

在公司库房里记者看到,工作人员正熟练地把种薯分拣出库,一辆货车正在装车,即将满载种薯销往陕西省榆林市。

在园区的接待室,武川县耗赖山乡大前地村委会西坡自然村村民周华正在购买种薯,旭丰农业成立后,周华每年都要来这里购买种薯,为春耕生产作准备,他说:“今年我买了9吨旭丰15号马铃薯,能种植100亩地,一亩能产3吨左右马铃薯,水肥跟不上能产5吨左右。”随着复合肥价格走低,种植成本降低,周华的信心更足了。

“我们每年能生产脱毒苗4000万株,微型薯8000万粒,生产各级别优质种薯6万余吨,可以满足30余万亩大田的用种需求。”云梦达说,“准备工作已经就绪,我们要全力为种植户春耕备耕服务好。”

周华告诉记者,不光种薯的品类多、运输方便,对本地种植户,企业还有更大的优惠政策,“附近的村民、种植户来旭丰购买种薯,平均每斤能便宜3毛钱,一吨就能便宜600元左右,降低了种地成本,再加上我们买的旭丰种薯亩产能上万斤,今年一定能增产又增收。”



种薯扩繁工作人员正在操作中

## 学雷锋暨“文明实践我是行动者”

## 孟东强:退役不褪色 岗位学雷锋

本报讯(记者 吕会生)呼和浩特市社会治安综合治理中心科员孟东强无论是在部队还是在地方工作,一直将学习雷锋精神融入日常、化作经常。

在部队时,孟东强曾荣立个人二等功1次、个人三等功两次、集体三等功两次、8次被评为优秀士兵(士官)、12次荣获嘉奖。2007年被评为“自治区60周年大庆安保”先进个人,2009年荣获武警部队优秀士官人才三等奖,2014年7月被武警内蒙古总队评为血性军人先进个人,2022年荣获呼和浩特市“最美退役军人”称号。今年被自治区党委

宣传部命名为第九批全区岗位学雷锋标兵。

2021年,孟东强转业被安置到市社会治安综合治理中心。在工作中,他注重理论与实践相结合,立足本职做好全市网格化服务管理工作,充分发挥军人本色和主观能动性,保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在首府创建“全国市域社会治理现代化试点合格城市”方面作出了突出成绩。

多年来,孟东强积极完成单位组织的植树造林、法治宣传、志愿服务等工作,多次清理社区楼道小广

告,到文明交通志愿岗做文明交通劝导志愿者。夏天带领全家人到居住小区一起除杂草,冬天主动清理积雪,联动身边党员到敬老院开展志愿服务,加入呼市爱国主义宣讲团“老兵宣讲团”,到校园、社区宣讲爱国主义,受益人数超过5000余人。

2023年11月21日下午,孟东强带着做完眼睛手术的7岁女儿在北京市清河站军人候车室候车,突然一名旅客焦急求助,说是孩子找不到了,请他帮忙寻找。孟东强没来得及多想,嘱咐女儿原地不要走动,一边安抚旅客情绪,一边详细询问孩子的体貌特征和相关情况。为了

尽快找到孩子,他联系到站内民警,通过监控视频追踪查询,并通过广播不停喊话寻找,同时,他和孩子家长一起四处寻找,经过多方努力,最终在站台电梯口一角找到走失的孩子,看到孩子与家人相认,孟东强的心这才放下,他悄悄离去带着女儿走上了驶向呼和浩特的动车。

像这样的救助行为,只是孟东强学雷锋的一个缩影。地铁口帮人提周转箱,行人摔倒去搀扶,走进敬老院做义工,在做好本职工作的同时,他还主动作为做好公益事业、默默奉献,用自己的实际行动诠释了一名新时代退役军人的大爱无疆。

## 2023—2024音乐季《超凡莫扎特》奏响青城

本报讯(实习记者 刘艳霞)3月22日晚,2023—2024音乐季《超凡莫扎特》在内蒙古大剧院音乐厅奏响,为音乐爱好者献上了一场高品质的听觉盛宴。

音乐会由指挥家哈伊尔·那谈执棒,携手钢琴家王致仁,与呼和浩特市爱乐乐团一起为观众接连呈现了莫扎特的歌剧《魔笛》序曲、《G大调第17号

钢琴协奏曲》《C大调第41号交响曲》等经典曲目,整场音乐会高潮迭起。这些经典作品在艺术家们的精彩演绎下,赢得了现场观众的热烈掌声。

市民王女士早早来到音乐会现场,她激动地说:“没想到在家门口能观看到如此高水准的交响音乐会,希望通过欣赏高水平音乐会培养自己的音乐鉴赏力。”

## 黄河呼和浩特段临近开河

随着天气渐暖,3月21日,黄河呼和浩特段临近开河,图为黄河托县什四份子段河面。

由于黄河呼和浩特段水势较缓及万家寨水利枢纽的调蓄作用,目前部分河段流凌密度加大,但总体来看开河水位平稳,没有险情,预计今年是“文开河”。

■本报记者 苗欣 摄



## 呼和浩特市动物园调整营业时间

本报讯(记者 宋向华)3月22日起,呼和浩特市动物园调整营业时间,提前进入夏季作息模式,请游园者合理安排出行时间。

据了解,呼和浩特市动物园调整后的营业时间为8:30—16:30,16:30为停止售票时间,即游客停止入园时间;木栈道关闭时间为17:00;闭园,即清场时间为19:00,已入园游客请在19:00前离园。

目前,园区共有9所公共卫生间,因冬季供水冰冻原因3处卫生间暂停使用(停车场南侧公共卫生间、鹤卵石

东沟口公共卫生间、栈道口西侧公共卫生间),其他卫生间可以正常使用。

呼和浩特市动物园特别提示广大游客:动物园车位有限,请您尽量选择绿色出行、错峰出行;动物园提供免费停车场,如车辆较多,停车场爆满,请大家寻找附近停车位停车;儿童代步车、轮椅等辅助车辆可以入园,滑板车、平衡车等儿童玩具禁止入园;禁止携带打火机、火源入园,禁止宠物入园,严禁私自投喂动物;请管好贵重物品及小孩,如需帮助,可就求助工作人员或者志愿者。

## 我区发布关于打好“三北”工程攻坚战和三大标志性战役 推进防沙治沙和风电光伏一体化工程的令

(上接第1版)

多元投入,全员参战。各地结合自身实际合理安排地方财政投入,充分发挥政府撬动作用,引导央企国企和社会资本参与防沙治沙,鼓励开展公益治沙和慈善捐助,健全完善稳定持续的多元化投入机制。要创新方式支持农村牧区集体经济组织承担治理任务,积极推行“以工代赈”,调动广大农牧民积极参与防沙治沙,促进农牧民增收。

统筹要素,强化保障。各地要加强风电光伏建设项目选址和沙化土地综合治理地块矢量数据管理,精准落地上图,抓好土地流转,保障用地供

给。要加大防沙治沙科研攻关力度,加强优良种质资源选育、各种作业机械等先进适用技术研发和推广。要坚持以水定绿、量水而行,发展节水雨养林草。要本着节约集约原则,加大稳价调控力度,想方设法降低投入成本。

广泛宣传,营造氛围。各级宣传部门要统筹抓好全面开工建设的宣传报道工作,选先进、树典型、推经验、展成效,讲好内蒙古防沙治沙故事,大力弘扬“三北精神”和蒙古马精神,凝聚起全区上下勇担使命、不畏艰辛、久久为功的磅礴力量,努力创造新时代防沙治沙新奇迹。

## 做大“朋友圈” 激活呼包同城化发展增长极

(上接第1版)

政务服务推进“软衔接”

同城化发展,便民很关键。资源要素同用、城市营运同体、竞争优势同构、公共服务同享,这是呼和浩特市与包头市群众和企业的热切期盼,也是呼包同城化发展建设的着力方向。

为加快推动政务服务“跨市通办”落地见效,助力打造呼包鄂乌一体化发展先行区,呼包两市积极推进“跨市通办”,实现青城、鹿城两地同一事项无差别受理、同标准办理,打造“双城”生活。今年以来,呼和浩特市行政审批和政务服务局携手包头市行政审批和政务服务局采取线上和线下相结合的方式,推出了首批192项通办事项,涵盖行政层级、事项类型和办事主体三个方面。线上依托自治区一体化政务服务

平台、蒙速办App、内蒙古医保App、“内蒙古人社”小程序统一提供政务服务;线下在市、区(旗县)两级政务服务大厅及医保、社保、出入境等专业分厅设置通办窗口,按照“异地收件—窗口初审—转办属地—属地审核—审批决定—出证送达”的流程,为办事人提供自助终端和综合窗口审批服务。同时,通过“跨域通办专窗平台”搭建了“云见面”通道,办事人可进行异地视频会商收件,提升了事项的受理率和准确性,降低了退件率。

不仅如此,为扩大通办“朋友圈”,去年以来,全市158项政务服务事项实现“跨省通办”、102项“全区通办”,561项呼包鄂乌“四城通办”,让市民和企业真正享受到了便捷、高效、优质的政务服务。

科技赋能提升“吸引力”

同城化发展,核心在创新。随着呼包鄂乌一体化发展进程加快,呼包科技牵手合作也愈加频繁。近年来,我市主动融入区域协同创新格局,已建成国家级乳业技术创新中心、自治区级草种业技术创新中心和动物疫苗技术创新中心,正在筹建国家草业技术创新中心。全市拥有自治区级新型研发机构16家,涉及乳业、动物疫苗、草业、家畜繁育、农牧业、电子信息等领域。院士专家工作站20家,其中依托市属企事业单位建立7家,涉及生态环境、蒙医药、现代农牧业、新材料、电子信息等领域。呼和浩特市专家库目前拥有专家4000余名,目前入网科研基础设施和科研仪器设备共2672台(套)。

为促进两市人才科创资源共建共享,进一步增强区域协同创新发展能力,

“呼和浩特市、包头市加快同城化发展推进科技成果转化暨大学生就业系列活动”将于3月23日—24日在我市举办。本次活动以聚才兴市、科技赋能、协同发展为主题,安排了1场主题活动和4场平行活动。今年,呼包两市将按照“科学发展,先行先试,明确目标,选准路径,破除障碍,一体化发展”的原则,以实现呼包两地科技同城化高质量发展为目标,推动呼包两市科技创新同城化水平进一步提高,科技创新资源进一步集聚,两地科技交流合作进一步密切。

同时,全面提升科技创新、产业协作、生态环境等重点领域一体化水平,形成分工合理、优势互补、错位发展、各具特色的自治区新增增长极,让呼包同城化成为引领带动全区、辐射周边区域高质量发展的“火车头”。